乐

在

评

中

暑热未全褪,凉风已来迟。这是甲辰年留给人们对炎 夏的深刻印象。然而,大理石护栏边上的几株紫扁豆花儿 却如约绽放,它们等不了最佳的时光,尽管秋之脚步早已 匆匆去来

谷雨前后,种瓜点豆。顺应天时地利,勤快的我家那位择地点下数粒扁豆种,期待着"春种一粒栗,秋收万颗子"的喜悦。春阳暖风,吹醒万物,也催着种子发芽,不消几日功夫,豆种便以顽强的生命力,露出灿烂的笑脸,探头探脑看着陌生的世界,基因的赓续与生命之旅的相遇,注定了几株紫扁豆要经风历雨,还有酷热阳光的炙烤,从植物学的角度观看,也是其一生一世必经的履历,跟其他任何生

命体都有相同之处。 扁豆的通用名为藊豆,别名火镰扁豆、藤豆、沿篱豆、 鹊豆、查豆、月亮菜。其种类也很多,如:白扁豆、紫扁豆、油 鹊豆、猪耳豆(形似猪耳朵)。为豆科扁豆藤本一种豆类

植物。 "越是野性的植物越发泼皮。"这是我年幼时拎着菜篮子跟随奶奶摘扁豆时讲的,不过那时的扁豆是青白的,是不是"猪耳豆"没研究过,很好吃也很下饭,倒点油,挖点酱,切几个大椒,拍几瓣大蒜,便是一道寻常佳肴,在缺粮

卢沟桥沉思

董素印

卢沟晓月乾隆赠

燕京八景今犹存

倭寇入侵铁证添

两行雄狮怒目睁

卢沟枪声夜空袭

烧杀抢掠人性灭

攘外在后先安内

民族蒙难水火热

镰刀锄头赴前线

全民抗战鬼神泣

统一战线国力聚

共驱外虏中华立

倭贼面目仍狰狞

同仇敌忾国耻铭

抗战创伤隐作痛

复兴征程警钟鸣

芦花恋

陈建康

广袤的滩涂, 领略心旷神怡的景色。在沟河港汊间

低矮的芦苇育出了瘦小的芦穗,而芦花还在含苞待

放之中。望着稀稀朗朗的芦苇,昔日滩涂上芦苇茂

上芦苇掺杂着茅草蓬勃而生、从春到冬生生不息。

沿河沿海民众依草生存依芦生活。要说这芦苇茅草

可真是物质财富的宝藏,它们为生活在苦难中的劳

苦大众解决了衣食温暖。尤其是芦苇,从根到梢,都

是无价之宝。那深藏于地下的芦丫是清热解毒的良

方妙药 在过去缺药少医的年代,无论大人小孩,一

旦头疼脑热,刨上几根芦丫,煎茶服用,立刻见效。

芦叶是裹粽子的上乘之品,那既长又宽的身姿比价

叶更受人们青睐呢。秆直细长的芦苇是建屋打笆、

织席编箔的上好材料。而根头梢尾则是引火的原始

平淡无奇,但洁白无瑕。它不攀荣华富贵,不上高楼

大厦,不登大雅之堂。它扎根泥土,绽放在沟河港

汉.以及昔日无人问津的滩涂之上。它春不争色.夏

不纳凉,秋不赏景。而当严酷的冬季来临之际,傲然

挺立,与风雪媲美。风越狂雪越猛,芦花的姿势越优

的人们无穷的力量。芦花被是沿河沿海民众御寒必

备之物, 农人们用粗布缝制成又宽又长的袋状,里

面盛满了采摘来花开的芦穗,去茎留穗,铺放均匀,

盖在身上不亚于今日的羽绒被。芦花枕头既柔软又

清香,枕之酣然入梦,贫穷苦难在睡梦中荡然无存。

芦花鞋是每个家庭的必备之物,这种俗称毛窝子的

芦花鞋穿在脚上既舒适又保暖,唯一的缺陷是不宜

奔跑,慢步行走为宜,而年逾七十以上的老人穿着

毛窝子坐在墙脚下晒太阳,则是人生的快乐享受。

上世纪七十年代我读高中时,曾穿着毛窝子坐在课

堂里听课,虽然受到个别同学的嘲笑,但也受到老

师和大多数同学的理解。我的隔壁邻居高老爹在世

时 由于年事已高 不能参加集体生产劳动,就以编

草鞋、做毛窝子维持晚年生计,虽辛苦但依旧幸福

愿像芦花那样,在人生的冬季绽放,收获属于自己

如今, 芦花已成为稀有物品, 再也难觅芦花成片的景色。而经历过社会主义建设、改革开放的我, 对芦花有着深深的怀念, 因为它在我成长的历程中, 给我温暖, 给我力量, 促使我不能忘本忘恩。我

生活着。

芦花的高贵之处,在于它乐于奉献,给予生存

而芦花则是令人值得赏识的一种花,它看上去

盛、芦花怒放的美景浮现在眼前。

秋风刮,凉意浓。乘着国庆长假,我再一次来到

逶迤的射阳河东流入海,两岸芦苇丛生,滩涂

少吃的年代,既当菜又抵粮,充当过"瓜菜代"的角色,这点恐怕造物主没想到,不过时运如此,陪伴人们熬过了饥荒,所以,经历者都会心存感激。

"你也要像篱笆上的扁豆,向上,攀高,看得更远。"我仰着脖子,看到奶奶正用弯头拐杖,勾住筷子粗的豆豆蔓用力往下拽,摘下来几串扁豆角子,但攀爬到树头枝丫上的角藤根本不理会,我拿出篮子里小刀头要砍断豆蔓,奶奶用拐杖轻轻敲了我的小屁股,不许我这么做,我有些不解。奶奶说道,给它自由,随它去吧,留给过往的鸟儿,冬天也有口食吃。直到十多年后,大伯和四叔栽植一批梨树,每棵都要留下一根高枝条,所结的梨子不许采摘,我才领悟了奶奶当年说过话的真正含义。当我彻悟之哲理时,只见扁豆龙儿开不见"小脚奶奶"来

人间忽儿秋风至,满眼扁豆开花时。几场无约而至的大雨,积水过踝,扁豆向阳,无憾生命,依然蓬勃生机,葳蕤而生,紫色细蔓犹如染色的根根檀香,叶面茎路清晰得好像条条毛细血管,紫色花瓣像是母亲缝制在丫头裙摆上的朵朵蝴蝶结。秋阳干净利落,花儿开得热情大方,这儿一丛丛,那边一簇簇,有直立如剑刺晴空,有倒挂金钩护栏之下,也有沉默在低处静守.我欣赏奋发向上傲气,也很喜欢

随遇而安的静气。是的,高处自有花开蜂舞,低处亦有彩蝶恋花。

扁豆不在乎什么颜色,而在于内在的品质,同属一个科类,差别是展现外在的色素不同。日常高豆煮饭,用新米,菜油,炕出锅巴,那个味儿让人馋涎欲滴,扁豆还好烧肉,煎豆腐,干煸,晒干,焯下水后做饺子、饼馅都好鲜美。我最喜欢用红辣椒丝、扁豆丝和生姜丝、胡萝卜丝,腌制的"四丝"酱咸菜,是我母亲的拿手小菜,很平常却很好吃,成为我家饭桌上的"百搭菜"。我迁居县城后,到了扁的环,成为我家饭桌上的"百搭菜"。我迁居县城后,到了扁豆采摘季节,母亲都要起一早坐车送些来,望着风尘仆仆的母亲,我永远是个孩子般的幸福。今天站在紫扁豆架前,多去咖啡。

菜啊!
"一庭春雨瓢儿菜,满架秋风扁豆花。"中秋前后,扁豆花盛,正是一年好时节。微凉的秋风中,紫扁豆角儿挣脱花蕊,日渐伸展,拉长,饱满,谢了的花穗儿还粘在"尖尖角"上,晶莹的秋露迟迟不愿离去。几天没有摘取扁豆角儿,今天提篮采撷,又是一顿时令小鲜。

爬上围栏的秋,同样爬上了心头。又见扁豆花开,思念 也开了花。扁豆花儿开在秋天.也开在心间。

九州锣鼓庆丰收,定,在 不5、秋。2024年国庆史,祖国艺艺秋。歌手名次评委定,相国之艺,是竟成流。2024年国庆期间,我同意常荣幸进了,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个,是有了一个。然后还是一个,是有了一个。然后还是一个,是有了一个。

新一次一回。 说起我对音乐的爱好,其实 不亚于对新闻和文学的热爱。还 在上小学的时候,我便怀揣将来 长大成为一名淮剧团演员的梦 想,成了一个十足的"戏迷"。哪

里有戏看、哪里有音乐会,我总是迫不及待地往里 钻.恰似"穆桂英破天门阵——阵阵不离"。那个时 候, 获取音乐和戏曲的媒体渠道除了广播、电视 外,还有半导体收音机。我记忆犹新的是,只要放 学回家做完作业、唯一的念头便是站在堂屋里的 广播下面, 听戏哼歌, 乐此不疲, 有时母亲在厨房 里好几次喊吃饭,我才依依不舍地跑向饭桌。自中 央电视台《星光大道》节目播出以后,我总是一边 欣赏"草根明星"登上大舞台的精彩演出,一边对 《星光大道》评委老师的精彩点评赞叹不已。每位 评委从不同角度对参加比赛的歌手的表演进行精 辟点评,都给我留下了深刻印象,至今还时常在我 耳边回响。比如:"这位歌手的音色甜美圆润,吐字 归韵流利,感情真挚充沛,让人听着十分舒服": "这位歌手的歌声令人心动,演唱技术着实出色": "这位歌手的歌声动听至极,音色纯真无瑕,演唱 技巧也日益圆润。"这些点评让我对音乐评委的点 评方式和技巧在耳濡目染之际, 潜移默化地产生 了深刻的影响

其实,我内心早有自知之明,此次担任歌唱比赛评委,我委实有点惶恐,既非专业人士,也非图内之人,无奈囿于主办方的那份热情和真诚,总给我提供了一个"打酱油"般的学习契机。尤为创业社教院喜的是,我明白了要成为一名称职合格的歌唱比赛评委,必须掌握音乐基础知识、乘持客观公览下赛进手、坚持保密原则并不断学习反思。唯有持续提高自身水平,方能为参赛选手提供更优的指导和建议,促进比赛的公正公平。

五年前, 我曾有幸连续两年担任盐城市银行 业协会举办的有奖征文评审活动评委。说实话,那 时阅读参赛作者的作品,我仿佛穿越时空,与作者 们一同历经了他们的喜怒哀乐。有的文章情感真 挚,字里行间透露出对生活的深刻感悟:有的想象 丰富,构建出一个又一个奇幻世界,还有的见解独 到,对社会现象进行了深刻剖析。我惊叹于作者们 的才华横溢, 更被他们对文字的热爱与执着所打 动。作为评委,我深知责任重大。我不仅要从语言 表达、结构布局、思想深度等多个方面去评判每一 篇文章,更要用心去感受作者的情感与态度。我与 其他两位评委, 努力让自己的评判标准既严格又 公正,力求让每一份努力都能得到应有的认可。令 人高兴的是,在这次征文评审活动中,我们三位评 委的意见基本一致! 好作品全部入围. 协会领导对 我们的评审工作也非常满意。

作为一位文学爱好者,参加此次歌唱比赛评 审,我学到了不少知识,尤其是深刻体会到了音乐 与文学这对"孪生兄弟"的情谊,更明白了音乐与 文学虽是两种不同的艺术形式, 却存在着紧密的 联系,有异曲同工殊途同归之妙。音乐和文学都是 通过不同的方式表达情感和思想的艺术形式。音 乐通过声音的组合来传达创作主体的思想, 文学 则通过文字的组合以语言为手段来表现目的。音 乐与文学在表达情感和思想方面有共同之处,它 们都是借助声音或文字来传递情感和思想, 方式 虽异但目的相同。此外,文学可以为音乐提供创作 素材,音乐也可以利用比语言更丰富的声音表达 方式来展现其思想内容。音乐与文学在历史上相 互影响,共同进步。比如,中国古典诗词常常被用 于音乐中《诗经·小雅》中的诗歌既是诗词也是古 代乐舞的歌词。许多文学家在他们的作品中表达 了对音乐的感受和启示 如罗曼·罗兰的小说中充 满了音乐元素。还有一些具体例子展示了音乐与 文学的完美结合。例如,周杰伦的音乐常常带有充 满诗意的歌词,这种结合让他的音乐更加深入人 心。贝多芬的《第九交响曲》第四乐章是基于席勒 的诗歌《欢乐颂》创作的,这种结合不仅在艺术上 取得了巨大成功,也给人们带来了深远影响。这几 天,每每想起这次担任评委的快乐,那份快乐自然 是不言而喻。

音乐能够陶冶情操、启迪智慧,沉醉于音乐世界的人,往往心胸开阔,感情细腻,情绪平稳,更能体会他人心情,因而也更容易与人相处。音乐不可只是一种快乐,更是一种享受,也是我人生中不可或缺的"精神营养"。这次担任评委的经历,使我更加深刻地认识到公正的重要性。它不仅是社会和谐稳定的基石,更是个人品德修养的体现。我都识到,无论是在比赛场上还是日常生活中,我们对能赢得他人。难有如此,我们才能赢得他人的尊重与信任,共同营造一个更加美好的世界。



丰收在望 彭岭 摄

御用理发师

袁卫东



生活中难免会遇到一时很糟糕、很 无奈的事情,但不经意间,往往又会随 着事态的发展和解决,成为历练成长的 "突破点"而使人受益匪浅。女儿被动地 成为我"御用理发师"的往事,一直让我 记忆犹新。

2020年的春节前夕,女儿从北京 放假回来,正在北京某所高校读研一的 她,3月份本是她计划中的实习时间, 所以回到我当时工作地昆山的住处后, 她的目标也很明确:先居家学习、陪陪 父母,再等着节后实习,增加点社会实 践。没想到,十天后,便迎来了那段漫长 的"验码之日"。

因单位的工作需要,虽是春节假日期间,但我依然留守领队值班,因此,自

各地相继进入"紧急状态"后,即使在最紧要、最严峻、最难挨的那些日子里,哪怕每天去单位的路上遇不到一个人,我的值班程序也没有被打乱。三个月的时间,每天都会上班,从无迟到缺席。

日复一日中头发长长了,两耳旁边的鬓角都飞了起来,虽说每天见面的同事也不一定介意,但习惯于"板寸"的我,着实有些难受,总想着尽快去理发店,将自己收拾得利索一些。然而,在那种情形之下,日常的工农商学几乎全部停顿,只有极个别的电商物流仍在极其危险的情况下,为有需求的消费者,提供着珍贵的服务。女儿对我说,不如去网购一把剃须刀,我来替你理,至少也能省点钱吧!

我知道女儿以前从来没摸过理发推子,也不知道她是缘何而来的信心,但至少觉得她勇气可嘉。虽然答应她的"主动请缨",会有被理成光头的风险,但在无奈之下,还是愿意做一个共同的尝试。

·共同的尝试。 三天后,女儿在京东花 69 元买了一把飞科牌的电动理 发推,围上理发布时的一瞬间,多少还是有些紧张的,挺害怕5分钟后镜明,多少子的形象。好在女儿没我那么多的顾虑,把事价充法,根据百度和抖音视频里次的顾虑,被会有步骤地进行第一次给慢下,左提示右建议的,让她慢慢整开,左提示右建议的,让她慢慢的人生。从事和专注度到有一点紧张感没有现处,是是他做事的认真和专注度到了人生的,但她做事的的推推剪剪中,得到是上处的,但她做事的话说,那就是:人生总是在挑战自己。

有了这次的"推剪小试",后来再重复这样的工作就变得轻松了许多。于是,将近5个月的时间里,女儿共帮我理了7次头发,成了不折不扣的"御用理发师"了。尽管这期间我也多次表示,等外

面的门店营业,我就去找专业的师傅去理发,但想想每次能

节约30元,也就打消了这个念头。其实我更明白,这个"御用理发师",使用肯定是有时效性的。

2020年的初夏时节,各地情况都开始好转。已经将实习期延期了数月的女儿要去南京了,这也就意味着,她的"御用理发师"的身份就此成为历史。妻子对我说,"要不以后由我来接替女儿,帮你做专业理发师",我笑了笑,还是婉言谢绝了。于我而言,这段特殊时期,女儿帮我解决了无处理发的困扰,让我有一份感动;对她来说,也许谈不上多学会了一门技艺,抑或只是举手之劳,多了一份生活的体验而已。

其实,这样的"御用理发师"经历,完全是一个偶然,如果 把巧合都替换成了刻意,那世间也许就少了很多有趣味的东西,抑或也失去了一些深刻的意义。

儿时的纸风车

上世纪70年代,在我生活的那个贫穷的农村,孩子们可玩的玩具屈指可数,且基本靠自制。比如,沙包、毽子、跳绳等,我们都会自己动手的作,玩起来也十分顺手。

春天到了,没有风筝可玩,小伙伴们便手持自制的纸风车在风中追逐、打闹、嬉戏。我不会制作纸风车,看到小伙伴们手中的纸风车很是羡慕.便央求父亲也给我做一个。

当时,父亲是当地有名的"老渔翁",靠取鱼维持家庭生计。没时间陪我玩。但经不住我的一再央求,在一个春日的夜晚,劳累了一天的父亲终于坐在昏暗的灯光下,找来我用过的旧作业本,撕下封面那张硬纸,先裁成正方形,然后对角折好并沿着折线剪开,中间没有剪断,留了一部分。再将剪开的四个角按照逆时针的顺序拉到中心点,最后用大头针由风车的正面向后穿过中心点,并固定在一截高粱秆上。这样,纸风车

就做好了。于是,我也学着父亲的样子,自己制作纸风车,可总不如父亲做得好。

看我笨手笨脚的样子,父亲耐心教育我:"孩子,做事不要冒冒失失,要有耐心,细心去做,就能做好。"看着父亲慈爱的目光,我信心倍增。在父亲的指点下,小小的我终于制作出了令自己满意的纸风车。"啊,我也有风车喽!"我高兴地跳了起来。于是,我又盼着第二天会有春风吹进我家的小屋,我可以试试它的身手。那晚,纸风车陪我进入了甜蜜的梦乡。

有风的日子里,我会和小伙伴们比赛看谁的纸风车转得快。我们"咯咯"地笑着,跑呀、跳呀,像一群疯孩子。纸风车转呀转,我们迎风而行,风中洒下我们一串串银铃般的欢笑声。 儿时玩纸风车的欢声笑语,至今仍在我耳边回响。



